

推进国家第五片区2024年职业卫生分类监督执法试点工作

本报讯（记者张琦 许冬冬）日前，记者从河南省疾病预防控制中心2024年片区协作推进职业卫生分类监督执法试点工作研讨会上获悉，河南省疾病预防控制中心积极推进第五片区（河南、陕西、甘肃、青海、西藏、宁夏）职业卫生分类监督执法工作，加大职业卫生分类监督执法力度，创新监管方式，提高监管效能，推动用人单位落实职业病防治主体责任。

自2020年至今，河南连续4年承担国家职业卫生

分类监督执法试点工作，共选取1万家用人单位参加分类监督执法试点，其中大型用人单位950家，中型2025家，小型3125家，微型3900家；采矿业350家，制造业3750家，电力、热力、燃气及水生产和供应业等950家，环境和公共设施管理业625家，其他4325家。探索建立出了与促进社会经济高质量发展理念相吻合的职业卫生监管新机制，较好地完成了试点工作任务，达到了预期工作目标。2023年，国家疾病预防控制中心将全国划分为5个试点工作片区，明确由河南负责第五片区职业卫生分类监督执法工作。各市、县（区）疾控部门，卫生健康行政部门和用人单位成立工作领导小组，明确责任分工，研究制订工作方案，推进职业卫生分类监督执法试点工作。截至2023年12月，河南共完成分类5147家，其中甲类4335家、乙类627家、丙类185家。通过现场监督与非现场监督相结合方式，实现差异化监督执法；共警告286家，处罚101家，罚款166万元。

据了解，职业卫生分类监督执法工作是进一步落实国务院关于创新监管机制的重要举措之一。近年来，河南省不断探索落实，职业卫生分类监督执法工作成效显著，通过差异化执法，提高监管效能，优化营商环境，保障市场主体活力，为劳动者营造健康安全的工作环境，切实保护了企业及劳动者的合法权益。

下一步，河南将在目前试点的基础上，继续探索职业卫生分类监督执法试点工作，根据用人单位落实职业病防治责任自查和风险评估情况，进一步扩大试点行业种类，验证职业卫生分类监督执法工作的可行性及有效性，分享执法经验，宣传执法案例，以点带面，提高监督执法效能。

“今后，河南各地各单位将积极探索现场执法与非现场执法的有机结合，分步、分阶段推进职业卫生在线监测、在线监测、人工智能、人脸识别、无人机执法等‘互联网+’监督执法模式。同时，广泛开展普法宣传教育，对查处的典型案件要进行公示曝光，大力开展以案释法。”河南省疾病预防控制中心公共卫生监督处处长海滨说，全省“智慧卫监”试点单位要先行一步，在建设周期内均要建成职业场所远程监控系统，全省卫生健康监督机构规范化建设单位要建立职业卫生模拟执法室，充分发挥“模拟执法、现场培训”的作用。

河南在100个社区开展老年营养干预活动

本报讯（记者冯金灿 通讯员李梦凡）近日，河南省卫生健康委印发《2024年河南省老年营养改善行动工作方案》，要求全系统采取老年营养干预进社区、老年营养健康核心知识技能培训、医养结合机构营养师培训和老年营养健康宣教及公益活动等措施，提升老年人营养健康素养和老年营养健康服务能力，进一步改善老年人营养健康状况，营造有利于老年人营养健康的氛围。

根据实施方案，全省选择至少100个社区开展包括老年营养健康

科普宣传、老年人营养现状调查及干预指导等在内的老年营养干预进社区活动，向社区老年人广泛宣传老年人膳食指南、“三减三健”健康生活方式、膳食平衡搭配、烹调技巧和中医药膳食疗等营养健康知识，高血压病、糖尿病、高血脂症、便秘等老年常见病患者饮食指导知识；由经过培训的营养专业人员，对每个社区20名以上老年人进行问卷调查和一般体格测量，并进行一对一营养干预指导，制订个性化的膳食营养方案。

同时，全系统要对各地临床营

养专业人员、老年科医务人员、基层医疗卫生人员、医养结合机构专业技术人员等开展线上线下相结合的省级老年营养健康核心知识技能培训，培训内容包含老年人基础知识、老年常见疾病营养、老年营养干预进社区活动流程、营养现状调查干预技能及经验分享，提高营养健康教育和营养干预核心技能。鼓励各地根据实际情况，采取多种方式分层分级开展培训。在全省选取30家医养结合机构（医养结合示范机构10个，基层医疗卫生机构医养结合实践样板20个），每

家选派1名营养师或者相关工作人员参加线下医养结合机构营养师培训，培训内容包括理论部分（老年常见病的饮食指导等）和实操部分（烹饪技术等）。结合全国老年健康宣传周、全民营养周、全国食品安全宣传周、重阳日和敬老月等节点，大力开展专家科普、义诊巡诊、健康讲座等老年营养健康宣教及公益活动，发挥传统媒体和新媒体作用，扩大宣教覆盖面和影响力，促进老年营养健康宣教活动常态化。

河南省卫生健康委要求，各地

卫生健康行政部门、省直各医疗卫生单位要高度重视，科学制订行动实施方案和工作计划，充分发挥各级营养学会、协会及临床营养专业技术综合实力较强的医疗卫生机构资源优势，统筹谋划、扎实推进，确保专项行动取得实绩实效。郑州大学第二附属医院（省临床营养质量控制中心）负责老年营养干预进社区活动各环节技术指导、省级重点联系社区活动开展、全省专业技术人员老年营养师核心知识技能培训、营养师培训和总结分析评估等具体工作。

河南对2000名老年人进行一对一口腔健康指导

本报讯（记者冯金灿）近日，河南省卫生健康委印发《2024年河南省老年口腔健康行动工作方案》，要求全系统通过老年口腔健康知识讲座、老年口腔健康状况调查监测、义诊咨询、健康口腔生活指导等形式，开展老年口腔健康公益宣传，宣传普及老年口腔健康知识，提升老年人健康素养水平；加强基层专业人员老年口腔疾病防治、口腔护理等实用性技术培训，提升老年口腔健康服务能力。

根据工作方案，全省选择至少100个社区开展包括老年口腔健康科普宣传、老年人口腔健康状况调查及口腔健康指导等内容的老年口腔健康进社区活动，通过知识讲座、义诊宣教等方式，向社区老年人广泛宣传口腔健康知识等。由经过培训的口腔专业人员，对每个社区20名以上老年人进行问卷调查及口腔检查，根据问卷调查和检查结果进行一对一口腔健康指导。对各地老年口腔

专业技术人员、基层医疗卫生人员等开展线上线下相结合的省级老年口腔健康实用技术培训，培训内容包括老年人常见口腔疾病的诊断和预防、牙列缺损缺失常用口腔修复方式的基本技能、老年口腔健康进社区活动流程、老年人口腔健康状况调查技能及健康指导经验分享，提高口腔健康服务能力。鼓励各地根据实际情况，采取多种方式分层分级开展培训。

全系统要结合全国爱牙日、全国老年健康宣传周、重阳节和敬老月等节点，依托社区卫生服务机构、医疗机构口腔科、老年人社会组织等大力开展专家科普、义诊巡诊、健康讲座等老年口腔健康宣教及公益活动，促进老年口腔健康宣教活动常态化。

河南省卫生健康委要求，2024年全省老年口腔健康行动由省卫生健康委指导，各省辖市、济源示范区卫生健康委，郑州航空港区教

育局和河南省人民医院负责组织实施。河南省人民医院负责老年口腔健康进社区活动各环节技术指导、省级重点联系社区活动开展、全省老年口腔健康实用技术培训、总结分析评估等具体工作。各省辖市、济源示范区卫生健康委，郑州航空港区教体局负责本辖区老年口腔健康行动的组织协调，制订工作方案，组建行动团队，牵头协调相关单位，按要求组织开展专项行动。

河南省卫生健康委

持续加强医院文化建设

本报讯（记者常娟 通讯员祁佩琳）日前，河南省卫生健康委印发《关于加强医院文化建设的意见》（以下简称《意见》），从改善环境、完善制度、优化服务等方面入手，致力于打造有温度的医院，提供有关怀的医疗服务，培育有情怀的医务人员，推动医院高质量发展，更好地服务群众。

《意见》要求，医院文化建设要做到“四个坚持”。坚持政治引领，筑牢医院文化建设思想根基；坚持统筹推进，构建医院文化建设发展路径；坚持以人为本，发挥医院文化建设内驱作用；坚持守正创新，实现医院文化建设与时俱进。

具体实施上，《意见》从3个方面进行明确。通过营造舒适的人文就医环境，建设完善的医院文化设施，打造多样的文化宣传平台，以建设丰富的物质文化；健全现代管理体系、宣传培训制度和激励约束机制，以建立完善的制度文化；提供优质服务加强人文关怀、创新工作模式改善就医体验，以培育良好的行为文化；坚守价值理念培树铸魂、创作文艺精品以文化人、塑造文化品牌彰显特色，以凝聚向上的精神文化。

据悉，河南省卫生健康系统将以《意见》为抓手，激励各级各类医院在把握总体要求和具体方法的基础上，结合卫生健康行业文化需求及各地各单位实际情况，出台工作方案，细化实施方案，明确职责分工，完善方法路径，因地制宜、精准施策，提高医院文化建设工作质效。通过传承、发展医院文化，凝练医院核心价值体系，挖掘先进典型事迹，讲好医院故事，增进职工、患者对医院文化品牌的认同，更好地增进人民健康福祉。

未来，河南省卫生健康委还将持续开辟医院文化交流多样化渠道，搭建交流互鉴平台，促使各级各类医院不断提高医院文化建设能力和水平。各地卫生健康委将通过具体指导，推动各级医疗机构把文化建设与卫生健康事业高质量发展相互融合，成为抓改革、促提升的有力抓手，以文化建设凝聚推动卫生健康事业蓬勃发展的磅礴力量，为现代化健康河南建设提供坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件。

昏迷两个月的五岁男孩 被「临时妈妈」成功唤醒

本报记者 丁玲 通讯员 汪俊杰

“护士阿姨，我是不是可以去幼儿园了？”

“那你可要加油哦，等你可以走路了，就能去幼儿园了。”

时间回到两个月前，妈妈抱着年仅5岁的宁宁被一辆汽车撞飞昏迷。在紧急接受相关手术后，宁宁以“外伤后意识障碍7天”转入郑州市第七人民医院GICU（综合重症监护室），持续呼吸机辅助呼吸。

宁宁生命体征平稳后，转至该院神经外科二病区。但因脑部多发出血点、弥漫性轴索损伤，宁宁出现意识昏迷、肢体不受控制、多次癫痫发作等情况。

神经外科二病区主任张刚中、副主任刘光辉经过全面评估，联合高压氧科、康复科，为宁宁确定了详细的治疗方案。

由于宁宁妈妈在别的医院住院，孩子一直无家人陪护。神经外科二病区护士长郑利娜带领护理团队每日对宁宁进行精心护理等。除此之外，考虑到患儿创伤肌体需求和生长发育需要，郑利娜还联系该院营养科，为宁宁制订了营养支持方案。

经过两个多月的精心诊疗和照护，宁宁逐渐清醒，科里的医务人员每天都像呵护自己的孩子一样抚慰他，甚至把自家孩子的玩具拿来送给宁宁玩。

在大家的不懈努力、精心照料下，宁宁慢慢由只能简单说词、蹒跚学步，到说话流利、能够独立行走。

近日，宁宁的妈妈也转至该院。在看到宁宁时，她激动地握着郑利娜的手，说：“孩子能恢复得这么好，多亏了你们这些‘临时妈妈’，我真的很欣慰，特别感谢你们！”

医患好故事 269



↑6月24日，在河南卫生健康职业学院普惠托育中心球池积木区，宝宝们正在老师的带领下做手指律动操《左右左右》。这个律动操可以训练宝宝大脑的灵活性及控制力，促进宝宝感官系统发育，促进身体各项运动技能的完善和发展。

今日导读

让中医药服务“触手可及” 5版 张磊辨治疾病三则 7版
“三伏贴”的应用原理 6版 夏至时节如何养生 8版



请扫码关注微信、微博